

大调研 学思想 强党性 重实践 建新功

牵住长江入河排污口整治牛鼻子

上海探索建立整治销号制度, 稳定改善长江沿岸水质

近期,上海市生态环境局开展主题教育,坚持问题导向,把听民声、干实事、破难题放在突出位置,共确定34个调研课题,通过实地走访、调查问卷、座谈访谈等方式深入基层一线进行调查研究,推动解决一批老百姓“家门口”的生态环境问题。其中,长江入河排污口排查整治,成为重中之重。

铆牢岸上 逐一排查

位于长江入海口的上海依江而生、依水而兴,清江碧水是人民对美好生活的向往。近年来,上海市紧抓入河排污口这个连通水里与岸上的“牛鼻子”,持续开展长江入河排污口的溯源整治工作,彻底减少入河入江污染。

长江入河排污口问题,岸上是主要症结所在。市生态环境局调研了浦东、宝山、崇明三区,结合基层经验和市民群众的反馈,逐一排查污水直排点、雨污混接点,因地制宜确定污水纳管方案,封堵污水直排口,并探索建立入河排污口整治销号制度,稳定改善长江沿岸水质。截至目前,浦东、宝山、崇明三区已

完成90%以上的长江入河排污口整治工作。

值得一提的是,宝山区入河排污口整治工作成效显著,做法受到了生态环境部的肯定与表扬,将进一步推广。宝山区位于上海市北部,地处长江南岸,是上海市能源、钢铁、港口基地和交通集散运输走廊,现有河湖水体922条段,总长度824公里。宝山区怀着“不断改善水环境质量,不断提升人民群众获得感”的初心,担起上海市长江入河排污口排查整治试点区重任,先行先试,积极探索,为全市乃至全国入河排污口排查整治积累工作经验,同时推动全区水环境质量稳中有升。2022年,“3+15”国考断面优III类以上占94.4%,为近年来最优,“河畅水清、鱼草共生、人水和谐”的生机画卷正在徐徐展开。

“科技+人工”精准溯源

洗涤污水可以直接排入河道吗?生活污水可以私设管网吗?农村污水可以就近排入雨水井吗?如果不能直排,又要倒在哪里呢?由于村民长期以来的生活习惯,影响

村容村貌的现象屡见不鲜,对周边河道水质造成了一定影响。如何精准溯源,成了整治的前提关键点。

宝山区生态环境部门通过人工现场踏勘、人随船走、无人船测扫声呐水下排口、无人机航测隐蔽地区,做到有口皆查;通过水质快检+采样监测,企业自测+监督监测,掌握污染物排放状况,做到有水皆测。同时,利用地理信息分析技术对排污口周边环境、污染源、管网等进行分析,锁定现场溯源调查范围;现场调查排口排放情况、排放路径等,查找排污源头,确定责任主体;采用潜望镜、管道机器人、管道内窥镜、示踪剂和探地雷达等技术,探明疑难排口所在管道的路径和走向,查清污染源。记者了解到,通过这样“科技+人工”多措并举溯源,全区共排查出1.1万余个入河排污口,查找到一批问题排口、排污源头,发现一批管网薄弱环节。

“政府+企业”多元治污

找到污染源头,接下来就需要有的放矢地精准治理。按照“依法取缔一批、清理合并一批、规范整治

一批”的要求,宝山区生态环境部门牵头组织各责任单位查找症结立整立改,并举一反三,“一口一策”开展整治。区水务、区交通建设等部门率先行动,加强雨污混接排查改造。各街镇勇担属地责任,督促相关责任主体对标整治,不放过每个问题。

整治中,企业的配合和环保意识增强,令重重困难迎刃而解。宝钢股份、华能电厂等大型企业主动探索废水“零排放”新技术,通过升级改造废水处理设施、清理合并工业排污口,实现水资源梯级使用和循环利用;沪宝水产养殖场通过优化调整尾水退水口,推广水产绿色健康养殖模式、建设尾水湿地净化处理系统,实现尾水生态治理和自净循环利用;吴淞口国际邮轮港依托老趸船生活污水截污纳管工程规范整治港口码头排污口,彻底消除直排长江隐患。一批中小企业克服经济下行压力,激流勇上,实现水污染治理升级换代。

截至目前,宝山区已基本完成长江沿岸两公里河段入河排污口整治,有序推进全区入河排污口整治,消除了一批向河道排污的隐患,推

进了环境基础设施建设,提升了生态清洁小流域建设水平。

“技术+制度”多维赋能

要长期有效地将长江入河排污口管理起来,数字化和制度化必须双管齐下。结合城市数字化转型的契机,宝山区生态环境部门率先开发了排查溯源数据采集App和排口数据信息平台,整合全区行政区划、河网水系、雨污管网、污染源等信息,排查溯源信息现场实时采集,实现排口的可视系统化管理,为全市打造入河排污口“一张图”的模板。

同时,依托长江两公里入河排污口排查整治先行工作经验,组织编制了《宝山区排污口排查、监测、溯源实施技术指南》,为全市入河排污口排查整治提供实践经验。宝山区相关部门表示,将继续当好先行者、排头兵,积极探索入河排污口设置管理,构建权责清晰、制度健全、监控到位、管理规范入河排污口长效管理机制,赋能深入打好碧水保卫战,为人民安居乐业打造美丽的河湖环境。

本报记者 郭剑烽

关注 大学生就业

“过去一年的求职路上,我经历过考研,备考过上海‘事业编’,投过简历、有过实习。在不断尝试中,渐渐明晰了方向,也迎来了属于自己的机遇。”谈起求职经历,韩萌和大多数毕业生一样有过迷茫,但又在脚踏实地的历练和选择中保持着坚定和清醒。

韩萌是上海海洋大学海洋生态与环境学院生态学专业本科毕业生。今年上半年,她通过了西藏基层公务员、事业单位工作人员专项招录考试,即将赴日喀则市乡镇地区工作。

“大四一整年,我几乎没有停歇过。”韩萌坦言,作为一名即将走出象牙塔的大学生,站在“被选择”的角色上,她要求自己要有“多手准备”,坚信越努力、越幸运。她梳理了几大方向后,便锚定目标,不断为之付诸努力。

及时审视自我,缺什么补什么,干什么学什么,不仅要“广”,同时要“深”,这是韩萌的经验之谈。在意识到自己在实习经历方面略有欠缺后,今年上半年,她在准备考试、进行毕业设计的“百忙之中”,在企业开展了一个多月的实习。也正是经历了这些“职业选项”,在实践与历练中,韩萌了解到自己更想要的是什么。后来,她从学校老师处得知了西藏招

经历过考研,备考过「事业编」,她最终决定

到西部基层去,我已准备好!

的机会,在向学长学姐咨询过后,觉得很适合自己,决定报名参与。

在一步一步抉择中,韩萌筛选了多种“可能性”,实现了属于自己的“确定性”。既“仰望星空”,又“脚踏实地”,多自省,勤尝试,在合适的机会来临时,才能看似毫不费力地“轻松”把握,最终做好这道“就业选择题”。

来自新疆的韩萌,曾跨越四千多公里,来到上海求学。而今,她又背起行囊,克服数千米海拔高度差,扎根西藏,将四年间的所见所学转化为工作实践,反哺西部地区,将青春之花绽放在祖国需要的地方。问及是否有考虑过气候不适、基层事务烦琐等未来工作中可能存在的困难时,韩萌的回答很简单:“我还年轻,多干点也没什么,累与不累也没有想太多。肯学习、多调整,就一定适应。到基层一线去见世面,真历练,正好有这样一件事可以尽我所能去做,就想把它做好。”

2021年5月,在建党百年之际,韩萌光荣地加入了中国共产党,成为了一名预备党员。两年后,她用实际行动诠释了“以党员标准严格要求自己”。“‘为人民服务’的宗旨不仅是闪光的思想,更要落在实际行动之中,镌刻在共产党员的初心上。到西部基层去,我已准备好!”

本报记者 郜阳
通讯员 刘绵琦



▲ 庄行李记羊肉店厨师端出刚切好的庄行热气羊肉
▶ 游客饶有兴趣观摩煮羊肉烧羊汤的过程

本报记者 徐程 摄

去庄行吃羊肉喝烧酒!

新民特写

今晨7时许,位于奉贤区庄行镇郭桥地区的郭桥菜场,弥漫着羊肉香气。庄行镇的老食客们露天围桌而坐,大口吃羊肉,大杯喝烧酒。在清晨还不炽烈的日头下,他们已然是汗流浹背、畅快淋漓。而这正是奉贤庄行伏羊民俗最原生态的模样。

今天是上海庄行伏羊节开幕的日子,花米庄行景区旅行咨询中心门前的广场,张灯结彩启动节庆,停车场也已“满座”。要体验最传统的千年伏羊民俗,就要走进街头巷尾,跟随“老庄行”的脚步,去他们喜欢的街边小馆,那里才是每年初夏他们最心心念念的所在。

50岁的郭桥本地人老庄,一小时前就来到郭桥菜场下记羊肉店,在门口一张小桌摆起了羊肉烧酒早宴,和朋友们光着膀子大快朵颐,喝酒聊天。看到记者的

镜头,醉眼惺忪的汉子们大惊失色,马上穿上衣服:“要拍照我们就不能赤膊了,拍出来不好看。”

老庄告诉记者,作为庄行本地人,伏羊民俗早已融入他们的血液。每年三伏天,羊肉要吃个痛快。以热攻热、食羊进补到底有没有效果?据老庄说效果很好:“冬天别人要穿两件衣服,我穿一件就足够了。”

“像今天我早上6时过来,羊肉早市基本上快结束了。”老庄说,真正执着的“老庄行”,早上5时就已开席,羊肉烧酒下肚,随着日头微升,出一身大汗,在太阳完全升起之前,他们已晃悠悠回家补觉了。

这么多天每天一顿羊肉早宴,成本吃得消吗?老庄笑着摆摆手:“在别的地方不行,但在这里可以。”原来在郭桥,最地道的羊肉早市主打一个实惠。一盘羊肉、一碗羊血汤、一份挂面,还送一瓶烧酒,还可以无限续面汤,只要25元。老庄说,价格便宜,味

道也不错,这是只有老庄行才知道的“宝藏小店”。

听到顾客夸奖,老板老庄也出来聊了几句。“我们小本买卖,薄利多销,这里有吃羊肉喝早酒的习俗,特别是夏天生意很好。”老庄说,做羊肉烧酒生意很是辛苦,凌晨一两点就要起床张罗,一天只卖一只羊,卖完为止。“现在做生意成本很高,但我们尽量不涨价,25元让每位食客吃饱吃好。”

上午9时30分,酒足肉饱,老庄起身和邻桌老友告别,拎着剩下的烧酒和羊肉,晃悠悠打道回府。而此时此刻,上海庄行伏羊节开幕现场锣鼓喧天,为期一个月的伏羊节正式开幕,将结合文旅、农旅、乡村振兴欢迎四方来客。在庄行镇,最亲民传统的伏羊民俗与乡村旅游的最新形态同时存在,绵延千年的中华伏羊文化,正以多姿多彩的方式在这片土地上传承延续。

本报记者 李一能